Методичні рекомендації
щодо відзначення 500-річчя Реформації в освіті
Шановні педагоги! На виконання указу Президента України № 357/2016 від 26.08.2016 «Про відзначення в Україні 500-річчя Реформації» пропонуємо вам скористатися при проведенні просвітницьких заходів присвячених відзначенню в Україні 500-річчя Реформації методичними рекомендаціями які допоможуть вам у повній мірі розкрити зміст і значення початку процесу, який триває уже 500 років і впливає на історію всього людства. Українська історична наука і освіта значно недооцінювала значення Реформації в історії людства. Це було викликано радянською атеїстично-матеріалістичною пропагандою, яка ґрунтувалася на ідеї створення нового суспільства з нових людей гіперболізуючи колектив і колективне та нівелюючи особистість і особисте у громадському житті.

Відзначення 500-річчя Реформації, яка, на думку значної частини дослідників, поклала край Середньовіччю і відчинила двері Новому часу, сприятиме зростанню ефективності реформування більшості сфер українського суспільного життя ХХІ ст. Налагодження відкритого суспільного діалогу між носіями різних світоглядів полегшуватиме консолідацію суспільства і вирішення багатьох наболілих проблем пересічних українців. Використання досвіду протестантських країн у вирішенні соціально-економічних проблем можливе лише за умови примирення представників різних релігійних організацій. Це призведе до поліпшення соціального клімату в Україні і зростанню рівня суспільної моралі. Укладачі цих методичних рекомендацій, працюючи над ними переслідували саме цю високу мету.

Висвітлення європейських реформаційних процесів, у світлі їх впливу на історію людства, розкриє перед нами можливості використання позитивного досвіду реформаторів, а також уникненню негативних сторін реформаційного процесу. Використання інтерактивних методів надання освітніх послуг допоможе створити умови для прискорення реформування української системи освіти і наближення її до втілення у життя найкращих світових стандартів, зокрема втілення принципів особистісно орієнтованої освіти. Реалізація методичних рекомендацій значно розширить знання учнів про суть Реформації та її вплив на історію людства, допоможе розвинути в учнів здійснювати порівняльний аналіз і систематизацію фактів, сприятиме формуванню навичок виявлення причинно-наслідкових зв’язків і виявлення логічних суперечностей. 

Автори розробок рекомендують різні завдання, форми і методи вивчення навчального матеріалу з проблеми Реформації-500 і бажають успіхів педагогам і дітям!

Історія Реформації для дошкільнят
Заняття для дітей старшого дошкільного віку

Автор Віра Сучок

Мета заняття: познайомити дітей з Мартіном Лютерем, його світоглядом та духовно-моральними якостями. Виховувати любов до історії, культури рідного краю та інших країн – Німеччини.

Матеріали: фотоматеріали (портрет, місто народження, географічна карта, карта України), Біблія – українською та російською мовами. Вірші: Сотник Степан «Біблія». Мирослава Приходько (переклад з російської) «Я дякую» Словник: Реформація, німецька, прізвище, іноземні мови.
План заняття

Вихователь:

- Діти, погляньте на карту України (розглядають). Україна – це місце, де ми народилися, живемо, де живуть наші батьки. Тому і називається наша Батьківщина, батьківською землею для всіх людей, що живуть на ній. 

- Зараз ми з вами пограємо в гру «Познайомимся».

- Мене звати Ганна Іванівна – а тебе? … А де ти народився? В якій країні? (Діти по черзі знайомляться).

- Тепер познайомимось з хлопчиком, його звати Мартін, а прізвище в нього Лютер. Нам це прізвище нове, тому що цей хлопчик народився в іншій країні – Німеччині. Ось погляньте на карту, його місто, де він жив, кімнату, коли він став дорослим. Народився Мартін в християнській великій родині, він був здібним та старанним хлопчиком, мав чудову пам'ять. Коли йому виповнилось 5 років, як вам зараз, батько віддав Мартіна в школу. Там він навчився читати, писати, вивчив молитви, заповіді та духовні пісні. Коли йому сповнилося 14 років, то він з друзями ходив під вікнами домівок людей, які вірили в Бога, та співали пісень.

Фізхвилинка

-
 Діти, а ми з вами теж зараз порухаємося.

      Так, ми всі Божі діти          -  підняти руки доверху

       І це Біблія каже мені         -  показати руками до серця

       І це Біблія каже тобі          -  показати руками до сусіда

      Так, Бог мене любить        -  показати пальцями сердечко

       І це Біблія каже мені         -  показати руками до серця

       І це Біблія каже тобі          -  показати руками до сусіда

      Так, гріхи Він прощає        -  підняти руки доверху

       І це Біблія каже мені         -  показати руками до серця

       І це Біблія каже тобі         -  показати руками до сусіда

- Сідайте, будь ласка. 

- По закінченні школи Мартін навчався в університеті, добре вивчив іноземні мови (грецька, латинь, древнеєврейська). 

- Діти, на якій мові ми вміємо розмовляти? (Українська, російська, вивчаємо англійську). Я вам хочу показати книги (вихователь показує Біблії). Прочитаємо, якою мовою написана Біблія? Про Кого написано в Біблії? Як ще називають Біблію? Послухайте вірш

Біблія книга, Книга Свята,

Книга написана Богом.

Біблію книгу – книгу життя,

Бог написав Святим Духом.

А Біблію, люди писали ті –

Лиш вибрані Богом.

Пророк писав – це Дух диктував –

Це Слово Боже…

- У ті давні часи Біблія, там де жив Мартін, була написана латинською мовою, що була незрозумілою для німецького народу та й дітей. Мартін Лютер любив Бога, жив за його  заповідями.
- Дітки, які ми знаємо заповіді Бога?  - відповіді дітей. 

- Молодці! Тому Мартін зробив переклад Біблії на зрозумілу для людей рідну мову – німецьку, це і була Реформація.

Переклад потребував кропіткої і тривалої, але дуже важливої праці. Поява Біблії німецькою мовою викликала велику радість німців.

Запитання: З ким ми познайомились?

                    Хто такий Мартін Лютер?(Реформатор який переклав Біблію німецькою мовою)

                    В якій країні він жив?

                    Що важливого він зробив?

(Зробив переклад Біблії на рідну мову).

                    Як це можна назвати? (Реформація).

Так діти, молодці! Подякуємо Богу віршиком

Я дякую
За тата і за маму

Я дякую Христу,

За їх любов велику,

За ласку й доброту.

Я дякую за очі,

Що бачу білий світ,

За те, що можу чути

Пташиний ніжний спів.

Бог дав для мене голос,

Щоб я співати міг,

Щоб людям розказати —

Спаситель любить всіх!
Про 500 років історії Реформації

Заняття для дітей старшого дошкільного віку або першого класу

Автор Віра Сучок

Мета заняття: сформувати у дітей уявлення про норми моралі, розширити знання про Реформацію Мартіна Лютера, розкрити зміст поняття, що Реформація – зміна старого на нове. Закріпити правила моралі – Божі заповіді. Виховувати пошану, доброту, співчуття. Пояснити дітям, що треба робити для того, щоб знайти Бога.

Матеріали до заняття: дитяча Біблія, Біблія, ілюстрація «Мойсей зі скрижалями», таблиця із заповідями Ісуса Христа, ілюстрації з життя Мартіна Лютера, портрет Мартіна Лютера, вірш Надії Любки, прислів’я моральної тематики, пісня «Дитяча молитва» (слова О. Чайківського, музика В. Петровського.

Словник: Реформація, скрижалі, богослов, старі часи, темрявий світ, Рим, в’язанка, пророк.

Вихователь Діти, ми з вами уже знайомі з німецьким доктором-богословом, який жив 500 років тому, Мартіном Лютером. Так діти, це відбувалось дуже давно, в далекому минулому часі. Погляньте на ілюстрацію і зверніть увагу, як вдягнені люди. В Біблії написано, що Бог дав людині життя на землі 70 або 80 років. Мартін Лютер прожив 62 роки.

Хто з вас пам’ятає, що він зробив? Це було названо Реформацією? Так, молодці. Він переклав Біблію зі старо-єврейської мови, на яку? Вірно. На німецьку. Це була рідна мова тієї країни, де народився та жив Мартін Лютер. Так діти, Німеччини. Лютер роз’яснював Біблію і люди збиралися навколо нього.  А місто, де він народився, називається Айслебен. У місті Мансфельді Мартін ходив до школи. Повторимо разом назву міста. А як називається наше місто? 

Відповіді дітей Молодці! Ми з вами живемо на Україні, ми – українці. Давайте розглянемо ілюстрацію пам’ятника Мартіна Лютера. Діти, а що він тримає в руках? Біблію. А пам’ятники кому є в нашому місті? (Відповіді). Правильно, пам’ятник Т.Г. Шевченку. У ті часи в рідному місті Мартіна Лютера було дуже мало шкіл, і люди жили бідно. А маленький Мартін ходив у школу і там вивчав Божі заповіді. Ось вони (розглянути скрижалі). А кому Бог дав ці заповіді? Мойсею. Добре. (Картина «Мойсей зі скрижалями»).

Вихователь А які ви знаєте прислів’я? Вони іще називаються народною мудрістю. А заповіді – Божими правилами. «Кому Бог поможе, той все переможе», «Не радій чужому горю». «Без «вибач» і «прости» до любові не дорости». А заповіді? (діти називають заповіді).

Прослухайте вірш Надії Любки:

«Я дуже-дуже хочу знати, як правильно у світі жити?

І шлях який собі обрати у цьому темрявому світі?

Хто правильно навчить нас жити, мов у великій школі?

Як знищити помилки в маленькій ролі?

Як нам душею розцвістися, як можна істину пізнати?

Як тисячі життєвих істин своїм дітям передати?

Так учень кожен сам повинен свій шлях із гідністю пройти

Дороги всі ведуть до Риму, а нам до Бога треба йти».

Фізхвилинка Діти, виходимо на килим (фізхвилинка на закріплення знання заповідей, або віршів з Біблії).

Вихователь по черзі кидає дітям м’яча, примовляючи: «Нехай кожен дбає не тільки про своє….», діти продовжують «але й кожен про інших». «Шануй..», відповідь : батька свого і матір..» та ін. Молодці! Сідайте на свої місця. 

Бесіда Мартін Лютер теж мав бітька і матір, це була велика багатодітна родина. Дорослий Мартін оженився, його дружину звали Катерине. В них теж були діти, яких вони любили і вчили любити Бога, робити добро, жаліти бідних. Прослухайте вірш:

«В моєму домі тепло й чисто,

Є що вдягнути, є що з’їсти,

Та скільки вбогих є на світі – 

В них голі й босі бідні діти.

Та й хліб вони не завжди бачать,

Їх мами часто гірко плачуть,

Спішать з молитвами до Бога..

Подаймо ж їм ми допомогу!

Ходімо з доброю душею,

В’язанку дров візьмем з собою,

Сорочку білу і хустину,

Насиплем борошна в торбину.

Ми людям радість принесемо

До себе в гості позвемо.

У нас є хліб, заходьте. Просим,

І вам і вашим дітям досить!»

Мартін Лютер своїм служінням Ісусу Христу (Богу) та людям був народним героєм, німецьким пророком. Мартін любив музику, співав. Пам’ятаєте: він з друзями співав віруючим людям під вікном, біля хати. Це було дуже важливо і зіграло величезну допоміжну роль для Реформації (Реформація – зміна старого на нове). В Германії і сьогодні співають псалми Лютера. Мартіна Лютера знають у всьому світі і називають його роботу – Реформацією або протестантизмом. 

Бог чує і розуміє будь-яку мову. Ми теж можемо заспівати, як люблять співати у нас на Україні. (на вибір: Духовний гімн України» або «Дитяча молитва». «Музика і спів на уроках християнської етики для вчителів та учнів». Острог – 2012р.)

Слова О.Чайковського, музика В.Петровського.

Прийми святий Боже, Єдиний,

Молитву від діток малих.

Храни Ти наш дім, Україну,

І тата, і маму, і всіх.

Зійшли нам небесної сили,

В здоров’ї щоб, в мирі росли,

Щоб вірно свій край ми любили,

Утіху щоб людям несли.

Прийми святий Боже, Єдиний,

Молитву від діток малих.

Храни Ти наш дім, Україну,

І тата, і маму, і всіх.

Висновки: Діти, що потрібно робити для того, щоб знайти Бога? (відповіді).

Так, читати Біблію, молитися, співати псалми, робити добро.
95 тез Мартіна Лютера

Виховний захід для учнів 1-4 класів

Автор Андрій Гренишин

Мета: ознайомити учнів з основними ідеями Реформації, викладеними у 95 тезах Мартіна Лютера

Завдання: 

-
сформувати в учнів уявлення про соціальну структуру середньовічного міста;

-
відтворити з учнями життєвий уклад середньовічного міста;

-
змоделювати з учнями реакцію пересічних міщан на реформаційні ідеї;

-
ознайомити учнів з особливостями впливу, який справила Реформація на історію людства.

Очікувані результати:

-
учні мають уявлення про соціальну структуру і життєвий уклад середньовічного міста;

-
учні розуміють зміст реформаційних ідей;

-
учні усвідомлюють причини і наслідки впливу Реформації на історію людства.

Дійові особи: ремісник, торгівець, купець, чернець, священик, юрист, вояк, чиновник, автор (учитель).

Дія: автор (учитель) описує життєвий уклад, оповідання супроводжується дійством. Коли міщанин (бюргер) народжувався, батьки приносили його до костелу (католицького храму), щоби охрестити і за це сплачували встановлену плату. Коли він навчився ходити, його водили по неділях на месу (богослужіння), коли він виростав і хотів одружитися, то приходив до костелу з нареченою, щоби повінчатися і за вінчання також сплачував встановлену плату. Коли у нього народжувалися діти, він хрестив їх у тому ж самому костелі, а коли помирав, його заносили до костелу. Порядний бюргер справно віддавав десятину церкві і час від часу купував індульгенції (документи про прощення гріхів). Раптом у цю ідилію увірвалися 95 Тез монаха Мартіна Лютера, прибиті до дверей костелу. 

Учитель. Діти, як би ви відреагували на ці події? 

Дійові особи. На дошці вивішують 95 тез і читають та обговорюють їх між собою із глядачами. 

Автор (учитель) підсумовує: щоби дати людям свободу, Мартін Лютер переклав Біблію німецькою мовою для німців, що стало найважливішим елементом руху повернення до життєвого укладу Ісуса Христа і Його апостолів, який називається Реформацією.

 Збирання пазла (Додаток 1) Дивись окремий документ
Реформи починаються із серця 
Урок для учнів 5-7 класів

Автор Ірина Сіданіч
Мета: розповісти учням про причини, початок і наслідки Реформації; виховувати любов і пошану до Бога та Його Слова; формувати бажання наслідувати духовних сподвижників. 
Ключовий вірш: «Бо я не соромлюсь Євангелії, бо ж вона сила Божа на спасіння кожному, хто вірує, перше ж юдеєві, а потім гелленові. Правда-бо Божа з'являється в ній з віри в віру, як написано: «А праведний житиме вірою» (Рим. 1:16-17).
Біблійна основа: Лк. 5:27-29; 19:1-10; Дії 9:1-22.
Словник:

реформація -

теологія -

індульгенція - 
Випереджувальне завдання: за 2-3 тижні до проведення уроку запропонувати учням прочитати 95 тез Мартіна Лютера.

Обладнання: Євангеліє для кожного учня; портрет і ілюстрації з життя Мартіна Лютера. 
ХІД УРОКУ

I. Вступна частина

1. Вітання. 
2. Гра «Відомо – невідомо»
Учитель. На початку уроку пропоную вам пограти в гру «Відомо – невідомо». Ми всі станемо в коло, я назву якусь подію або явище й запитаю, чи відомо вам про це. Той, хто стоїть біля мене, відповідає. Починаймо! (Залежно від кількості учнів можна пройти коло один чи два рази).
Учитель. А чи відомо вам, яку подію відзначатимуть християни в 2017 році? (Відповіді учнів.)


2017 року весь світ відзначає 500-річчя Реформації, яка докорінно змінила історію середньовічної Європи. Президент України Петро Порошенко підписав Указ «Про відзначення в Україні 500-річчя Реформації».

Реформація декларувала повернення до біблійних першоджерел християнства, затвердила ідею, що в питаннях спасіння та віри немає посередників. А отже, усі мають прямі стосунки з Богом і несуть відповідальність насамперед перед Ним, зокрема за дотримання законів Господніх та державних.

Цінності Реформації можуть стати для нас орієнтиром: вивчення Закону Божого, щира віра, освіта рідною мовою, свобода слова, розуміння праці як служіння Богові та людям.


Реформи дадуть результат, коли стануть основою нашого життя. Якщо Бог буде в серці кожного – ми побудуємо ту країну, про яку мріємо.

Україна сьогодні стоїть перед завданням реформ: утвердження поваги до закону, людського життя, приватної власності, а також особистої відповідальності громадян змінювати світ, не сподіваючись лише на владу та уряд. Ми всі маємо можливість служити суспільству. Кожен на своїх місцях.

Михайло Грушевський, український історик, визначний громадський діяч, голова Центральної Ради Української Народної Республіки (1917–1918) у своїй праці «Реформація та її відгомін на Україні» зробив висновок: «Український корабель плив повними вітрилами під вітром Реформації і спустив вітрила, коли цей вітер опав і не стало ні цих сміливих союзників, ні їх бадьорих прикладів!» 

Наша країна стоїть на порозі важливих змін, значення яких ми зможемо оцінити лише згодом. Події останнього часу засвідчили, що український народ готовий докласти максимальних зусиль для зміцнення нашої держави, готовий відстоювати цінності, готовий до співробітництва і партнерства заради миру, злагоди та процвітання на рідній землі. 
II. Основна частина

1. Повідомлення теми та мети уроку
Учитель. Духовні принципи Біблії стали двигуном Реформації. І ми намагатимемося дослідити їх глибше під час святкування ювілею цієї сторінки історії, адже спільними зусиллями ми маємо сформувати суспільство активних, відповідальних, освічених людей, готових брати ініціативу до своїх рук та рухати нашу країну в правильному напрямку.
2. Тестове завдання
Спробуємо перевірити свої знання про Реформацію і визначити коло питань для дослідження (учитель роздає учням сигнальні картки «А», «Б», «В»). 
1.
Реформація – це:
а) рух за миттєві зміни життя на краще шляхом удосконалення життєвого укладу пересічної людини;

б) рух за відновлення життєвого укладу, закладеного Ісусом Христом і Його апостолами;

в) рух за права жінок і дітей.

2.
Реформація розпочалася 

а) 31 жовтня 1517 р.;
б) 31 травня 1315 р.;
в) 31 грудня 1410 р.

3.
Реформація розпочалася у

а) Нідерландах;

б) Польщі;

в) Німеччині.

4.
Реформація розпочалася з

а) укладання вічного миру;

б) 95 тез;

в) відкриття закону всесвітнього тяжіння.

5.
ініціатором реформації був

а) Мартін Лютер;

б) Томас Мор;

в) Еразм Ротердамський.

6.
Найбільшим здобутком реформації є:
а) скасування кріпацтва;

б) переклад Біблії національними мовами;

в) масова освіта.

7.
Реформація вплинула:
а) на всі сфери суспільного життя;

б) на релігійне життя;

в) на деякі сфери життя.

3. Розповідь учителя


Епоха Реформації безпосередньо пов’язана з іменем Мартіна Лютера (розповідаючи про життя і діяльність Мартіна Лютера вчитель використовує ілюстрації або слайд-шоу, доречно підібрати музичний супровід).
Мартін Лютер народився 10 листопада 1483 р. в м. Ейслебени в Тюрінгії (Німеччина). Його батьки, Ганс і Маргарита Лютер, що переїхали туди з Міри, незабаром перебралися в Мансфельд, де Ганс Лютер працював гірником в шахтах з видобутку міді. Він досяг успіху достатнього для того, щоб накопичити грошей і придбати собі в 1491 р. місце члена магістрату цього містечка. 
Згадуючи про своє дитинство, Лютер говорив: «Мої батьки виховували  мене в суворості. За один-єдиний горіх, на який я якось поласився, мати відшмагала мене до крові. Цим суворим ставленням вони, зрештою, і штовхнули мене в монастир. Хоча вони щиро вважали, що роблять мені добро, я був просто заляканий». Згодом Лютер не уникав жодної нагоди похвалити дітей за добру річ, нагадуючи їм, що тільки той, хто щиро і палко молиться Богові, виконує Його заповіді, – гідний хвали і нагороди. У кожному листі до своїх дітей він скеровував їх до Божого милосердя і Божої всемогутності. Лютер із дружиною, окрім власних дітей, виховували також осиротілих дітей своїх родичів. Сім’я Мартіна Лютера була гарним зразком відданої християнської родини. У цьому домі всі члени родини постійно читали Біблію, вивчали Катехізис, молилися, співали християнських пісень, святкували церковні свята, вітали приходнів. Лютер був добрим знавцем дитячої психології, намагався приділяти якомога більше часу своїм дітям, був учасником їхніх забав. У листі до свого старшого сина Ганса Лютер писав: «Мій любий сину, мене досі тішили твоє навчання і надіслані листи. Якщо ти продовжуватимеш чинити так і далі, то цим принесеш радість не лише мені, як своєму батькові, а й користь самому собі. Тому настирливо продовжуй те, що ти розпочав. Адже Господь наказав дітям слухатися батьків і обіцяв слухняним дітям благословення. Тримай це благословення завжди перед очима, так щоб жодні негідні вчинки тебе не відволікали від нього. Бо ж той самий Господь погрожує неслухняним дітям прокляттям. Бійся Бога, який благословляє і проклинає… Бійся Бога і слухайся батьків, які, без сумніву, бажають тобі тільки добра, і уникай ганебних і негідних розмов».
Але повернімося до юного Мартіна. Його шкільні роки пройшли в латинській школі в Мансфельді, потім був рік навчання в школі Магдебурга і в Ейзенаху. Весною 1501 р. він вступив до Ерфуртського університету — одного з найстаріших і найкращих університетів тодішньої Німеччини. Там він прославився умінням говорити довго і серйозно (за що отримав прізвисько “філософ”) і грою на лютні. Ступінь магістра він отримав в 1505 р., зайнявши друге місце серед 17 кандидатів. 
Ганс Лютер мріяв про те, що його син стане юристом, і з радістю платив неабиякі гроші за дорогі підручники, коли Мартін згідно з його бажанням почав вивчати юриспруденцію. Але він був дуже засмучений, дізнавшись, що Мартін, не порадившись з батьками, вирішив стати ченцем і знайшов собі притулок в августинському монастирі в Ерфурті. 

Про причини рішення Лютера піти в монастир відомостей небагато. Відома ось така історія. Одного разу Мартін повертався від своїх батьків до Ерфурта після літніх канікул і в дорозі його застала сильна гроза. Тоді він вигукнув в жаху: «Допоможи, Свята Анно, і я стану монахом!» У своїй праці «Щодо чернечих обітниць» Лютер говорить: «Не з власної волі або бажання я став монахом, але через пережитий мною жах і агонію раптової смерті. Я дав тоді змушену, але й необхідну обітницю». 
Отож, Мартін Лютер продав велику частину своїх книг і 17 липня 1505 р. пішов в монастир августинців в Ерфурті, відомий особливою суворістю статуту. Проте результат його всіляких аскетичних зусиль був плачевним. Що б не робив Лютер, усвідомлення богозалишеності не покидало його, і це при тому, що в 29 років він уже став доктором богослов'я і субприором віттенберзького августинского конвенту, що було чималим успіхом в церковній кар'єрі. Тоді він усамітнився у келії, де почав працювати над складанням коментарів до латинського тексту Псалмів. Несподівано для себе він виявив нове значення давно відомих текстів, що спричинило «переворот» у свідомості Лютера щодо розуміння проблеми виправдання і спасіння. Лютер усвідомив, що докори сумління – це не результат богозалишеності, а навпаки, свідчення про те, що Бог близько, що Він працює з його серцем. Велич жертви Ісуса Христа, його незбагнена милість і любов осяяли його серце благодатним світлом.
31 жовтня 1517 р. Мартін Лютер прибив до дверей Замкової церкви у Віттенберзі 95 тез, закликаючи богословську спільноту до дискусії про торгівлю індульгенціями, яка де-факто була прощенням гріхів за гроші, без покаяння. Інколи цей учинок Лютера зображують як випадковість. Мовляв, якби не цей імпульсивний учинок професора богослов’я з Віттенберга, то нічого не відбулося б. Звісно, Господь Бог для відновлення в Церкві проповіді Євангелії використав усі історичні обставини і навіть особливості характеру Мартіна Лютера, але якщо Реформація й почалася 31 жовтня 1517 року стукотом молотка, який прибивав 95 тез, то підготовка до цього початку відбувалася значно довше і Господь підібрав для цієї ролі справді особливу людину. Вчинок Мартіна Лютера був далеко не імпульсивний, це була виважена дія пастиря, який піклувався про стан дорученої йому Богом отари. У Лютері ми бачимо щиру віру – запеклу антагоністку лицемірства, яке рухало іншим монахом-домініканцем ― Тетцелем, що збирав кошти для папського проекту (реконструкція Собору Св. Петра в Римі) під гаслом: «Як гріш в скарбниці задзвенить – душа з чистилища летить!»

Коли Мартін Лютер написав 95 тез (латиною), то вже за 14 днів вони поширилися всією Німеччиною. 1518 р. Німеччиною вже циркулювали памфлети з 95 тезами Мартіна Лютера в німецькому перекладі. Пізніше Лютер почав писати німецькою мовою, яку могли розуміти всі німці, а не лише саксонці. Вони читали його проповіді та інші твори. Але перед тим, як його твори стали надзвичайно популярними серед народних мас, сам Мартін Лютер, відстоюючи Боже Слово, викладаючи в університеті Писання, приблизно 1518 р. пережив те, що відоме під назвою «досвід вежі», бо саме у вежі монастиря Лютер досліджував Послання святого апостола Павла до римлян: «Спочатку я чітко бачив, що безцінна благодать Божа є вкрай необхідною, аби добратися до світла і вічного життя, і я невтомно працював, щоб зрозуміти слова апостола Павла: «Бо я не соромлюсь Євангелії, бо ж вона сила Божа на спасіння кожному, хто вірує, перше ж юдеєві, а потім гелленові. Правда-бо Божа з'являється в ній з віри в віру, як написано: «А праведний житиме вірою» (Рим. 1:16-17). Впродовж довшого часу я роздумував про це місце і трудився над ним, бо шлях мені загороджував вислів «правда Божа». Ця фраза зазвичай пояснювалася, що правда Божа – чеснота, якою Він Сам є праведний і судить грішників. Таким чином витлумачували це місце усі вчителі Церкви, крім Августина. Вони говорили: «Правда Божа, тобто, гнів Божий». Тому коли я перечитував це  місце, то бажав, аби Бог ніколи не об’являв Євангелію, бо хто міг би любити Бога, який був розгніваний, який судив і осуджував людей? Це неправильне розуміння тривало доти, поки не будучи просвітленим Святим Духом, я нарешті уважніше дослідив слова Авакума «Праведний житиме вірою» (2:4).  З цього місця я зробив висновок, що життя має виводитися з віри… Тоді все Святе Писання стало мені зрозумілим і розкрилися мені самі небеса. Тепер ми дуже чітко бачимо це яскраве світло і маємо привілей насолоджуватися ним сповна». Маючи це розуміння і розкриті небеса, Мартін Лютер стає чудовим і неперевершеним проповідником Євангелії Ісуса Христа. Так починалася Реформація. Так вона триває і зараз.
3. Робота зі Святим Письмом


Учитель. Діти, а яких ви знаєте біблійних героїв, реформація життя яких розпочалася після зустрічі з Богом? (Відповіді учнів,) Звернемося до Святого Письма й прочитаємо, як змінилося життя названих вами людей.
Учитель об’єднує учнів у три групи, які читають тексти про митника Матвія, який став учнем Ісуса Христа (Лк. 5:27-29), про покаяння Закхея (Лк. 19:1-10) і навернення Савла, що став апостолом Павлом (Дії 9:1-22).

Учитель. Друзі, а чи відбулася у вашому житті зустріч з Ісусом Христом? Чи реформувала Євангелія ваше серце? Чи бачать оточуючі зміни на краще у вашому житті? (Відповіді дітей за бажанням.)
4. Вивчення ключового вірша

Одним із методів за бажанням учителя учні вивчають ключовий вірш:

«Бо я не соромлюсь Євангелії, бо ж вона сила Божа на спасіння кожному, хто вірує, перше ж юдеєві, а потім гелленові. Правда-бо Божа з'являється в ній з віри в віру, як написано: «А праведний житиме вірою» (Рим. 1:16-17).
III. Заключна частина

1. Біблійний кросворд
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1. Ім’я священика-реформатора.
2. На що вплинула Реформація?
3. Назва міста, у монастирі якого Лютер вирішив стати ченцем?

4. Хто підписав Указ № 357 «Про відзначення в Україні 500-річчя Реформації»?
5. Основоположник християнства.
6. У якій країні народився і жив великий реформатор?

7. Блага Звістка.
8. Куди веде нас віра в Ісуса Христа?
9. Вічна Книга.
10. Що є символом теології Лютера?
2. Виготовлення печатки Мартіна Лютера
Учитель роздає в конвертах заготовки для виготовлення виробу і розшифровує їхнє значення.
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Мартін Лютер: «Моя печатка є символом моєї теології. Першим має бути чорний хрест на серці, яке забарвлене в свій природній колір, так що мені буде нагадано, що віра в розп’ятого [Христа] вводить нас в Царство Небесне. «Бо серцем віруємо для праведності» (Рим. 10:10). Хоча це і чорний хрест, який побиває й повинен також завдавати біль, він залишає серцю його природний колір. Він не спотворює природу, тобто не вбиває, а зберігає її живою. «Праведний житиме вірою» (Рим. 1:17). А серце зображено в центрі квітки білої троянди, яка уособлює радість, втіху і заспокоєння, які приносить віра. Іншими словами, вона поміщає віруючого в білу троянду радості, «мир Свій вам даю» (Ів. 14:27).

Троянді ж належить бути білою, а не червоною. Адже білий колір – це колір духовності і всіх ангелів (див. Мт. 28:3; Ів. 20:12). Троянда пахне в небесно-блакитному полі. І така благоліпність у дусі та вірі є початком майбутньої небесної насолоди. Поле оточене золотим кільцем. Це означає, що небесному блаженству немає кінця, воно буде тривати вічно. Воно дорожче від усіх радощів і благ, точно так само, як золото вище, благородніше, цінніше від усіх металів. Це мій compendium theologiae [короткий виклад теології]. Я хотів представити це пояснення Вам в знак нашої дружби, сподіваючись на Ваше розуміння. Нехай Христос, наш Господь, буде з Вашої душею вічно. Амінь».

Оскільки далі йде пояснення, то це можна упустити, або дати в додаток для вчителя.

Тлумачення компонентів троянди Лютера: 
• Чорний хрест, символ хреста, на якому був розп’ятий Ісус Христос. Він у центрі троянди, що показує центральне значення жертви Ісуса. Віра в смерть Ісуса на хресті і в його воскресіння рятує душу.
• Червоне серце, символ серця християн. Так як хрест дає життя християнам, вони в свою чергу повинні любити так, як любив Ісус.

• Біла троянда, символ радості і миру. Троянда – символ Христа. П’ять пелюсток символізують п’ять ран Христових. Зображення білої лілії як символу воскресіння можна часто побачити на старих могильних пам’ятниках. Віра приносить радість, втіху і мир серцю.

• Золоті вогненні язики, символ Святого Духа. Вони розташовані серед пелюсток троянди, але їх немає на початковій троянді Лютера, іноді їх замінюють листям. Вони уособлюють вогненні язики Святого Духа, що зійшли на апостолів у день Зішестя Святого Духа. Вони показують, що Святий Дух освітлює християн і веде їх на щастя: любити свого Спасителя і нести свідчення своєї віри. Проповідь апостолів приносить плоди, так як Святий Дух хвилює і запалює серця. Якщо їх немає на схемі, то навіщо згадувати?

• Синій фон, символ небес. Він показує що за радістю віри йде початок нового життя на небі.

• Золоте кільце, символ вічності. Як золото, яке не іржавіє і є найціннішим з металів, це символізує вічне життя на небі, яка очікує християн.
 3. Домашнє завдання: 

- намалювати прапор свого серця і пояснити, що він означає;

- бути радісними і вдячними, молитися за реформи в Україні і в серці.
Вплив Реформації на історію людства
Урок для 8-11 кл.

Автор Андрій Гренишин

Мета уроку: усвідомити, яку роль Реформація відіграла в історії людства (сформувати в учнів власне розуміння).
Завдання:

―
з’ясувати, що таке Реформація;

―
виявити причини Реформації;

―
висвітлити перебіг Реформації;

―
визначити наслідки Реформації для історії людства.

Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів (очікувані результати):

―
розповідає про важливість етичних знань у житті людини;

―
пояснює зміст поняття “Реформація”;

―
характеризує вплив Реформації на історію людства.

Хід уроку

Мотивація діяльності вчителя

Метод: розповідь учителя.(1-3 хв.)

Шановні учні, ми з вами розглянемо однин із ключових процесів в історії людства – Реформацію та її вплив на життєдіяльність людства і на наше повсякденне життя. (Слайд 1)

Вивчення нового матеріалу

План теми уроку:

а) Що таке Реформація?

б) Причини Реформації.

в) Перебіг Реформації.

г) Наслідки Реформації (Слайд 2)

Що таке Реформація?

Метод мозкового штурму(5-7 хв.).

Учитель з’ясовує думки учнів стосовно того, що таке Реформація. Вислухавши учнівські міркування, учитель подає етимологію слова: “Реформація з латини (reforma, читаємо: реформа) означає відновлення форми”. По тому вчитель узагальнює й пропонує учням записати в зошити визначення поняття “Реформація”: Реформація – це рух за відновлення життєвого укладу закладеного Ісусом Христом і Його апостолами (запис у зошит). (Слайд 3). Пояснення до слайду:  Ісус Христос набував і навчав учнів, цим самим займалися Його учні. Зміст вчення і спосіб життя Ісуса Христа та Його апостолів ми дізнаємося із священної для всіх християн книги – Біблії. 

Причини Реформації

Метод: евристична бесіда(7-10 хв.).

У ч и т е л ь. Як жилося середньовічним європейцям?

У ч е н ь….

У ч и т е л ь. Чи влаштовувало їх таке життя?

У ч е н ь Ні  ...

У ч и т е л ь. А чим була спричинена така ситуація?

У ч е н ь. Несправедливістю …

У ч и т е л ь. Повернімося до визначення Реформації і прикладемо до середньовічної ситуації – що ми отримаємо?

У ч е н ь. Відхід середньовічного суспільства від учення Ісуса Христа і Його апостолів .

У ч и т е л ь Який виражався у поділі людей на церковних і світських, церковній і світській панщині, торгівлі світськими і церковними посадами, обрядами, реліквіями, прощенням гріхів (індульгенціями)

Отже, Реформацію спричинив відхід середньовічного суспільства від учення Ісуса Христа і Його апостолів (запис у зошиті). (Слайд 4)

Перебіг реформації

Метод: робота з підручником (7-10 хв.)

Учні роблять хронологічну таблицю

Таблиця  1.1

Дата
Подія 
Зміст 
Слайди 5 і 6

Наслідки і вплив Реформації на історію людства
Метод: групова робота (5-7 хв.).

Учні діляться на кілька груп. Кожній групі даються пазл. Учні складають їх так, щоби склалася схема впливу Реформації на історію людства. (Слайд 7)

Закріплення вивченого на уроці

Метод: бліц-опитування (3-5 хв.).

Розглянути основні поняття. Запитати: “Що таке Реформація?”; “Причини Реформації?”; “Перебіг Реформації”; “Наслідки Реформації?” Учитель запитує: “Що ви зрозуміли на цьому уроці?”

Тест на закріплення

1.
реформація це

а) рух за миттєві зміни життя на краще шляхом удосконалення життєвого укладу пересічної людини;

б) рух за відновлення життєвого укладу закладеного Ісусом Христом і Його апостолами;

в) рух за права жінок і дітей.

2.
реформація розпочалася 

а) 31 жовтня 1517 р.

б) 31 травня 1315 р.

в) 31 грудня 1410 р.

3.
реформація розпочалася у

а) Нідерландах;

б) Польщі;

в) Німеччині.

4.
реформація розпочалася з

а) укладання вічного миру;

б) 95 тез;

в) відкриття закону всесвітньо8го тяжіння.

5.
ініціатором реформації був

а) Мартін Лютер;

б) Томас Мор;

в) Еразм Ротердамський.

6.
найбільшим здобутком реформації

а) скасування кріпацтва;

б) переклад Біблії національними мовами;

в) масова освіта.

7.
реформація вплинула

а) на всі сфери суспільного життя;

б) на релігійне життя;

в) на деякі сфери життя.

8.
переклади Біблії європейськими мовами з’явилися протягом

а) ХІ – ХІІ ст.;

б) ІХ – Х ст.;

в) ХVІ – ХVІІ ст.

9.
суть релігійного миру полягала

а) кожен живе як хоче;

б) хто править той і встановлює віросповідання;

в) хто сильніший, той і правий.

10.
де нам знайти вчення Ісуса Христа і Його апостолів?

а) в Біблії;

б) в Корані;

в) в міфах давньої Греції.
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1.4.4. Замість домашнього завдання

Роздатковий матеріал: буклет “Рух, що змінив світ”
