«Він був пророком в своїй Вітчизні»

Вечір памяті Вячеслава Чорновола
Мета: пояснити сутність, зміст дисидентського руху, антигуманну суть тотолітарної держави; розповісти про трагічну і водночас яскраву долю Вячеслава Чорновола; аргументувати свою думку на основі критичного аналізу різноманітних джерел, формувати громадянську позицію; розвивати комунікативність, акторські, режисерські здібності, навички роботи в групах.

Той, хто знає людей, - розсудливий,

Той, хто знає себе, - освічений,

Той, хто перемагає людей, - сильний,

Той, хто перемагає самого себе, - могутній,
хто діє з наполегливістю – вольовий,

хто не втрачає свою природу – довговічний,

хто помер, але не забутий, той – безсмертний.              Лео Цзи

На сцені – стіл, стільці для судді, стілець для підсудного. Прокурор , адвокат сидять у першому ряду залу. Судді, підсудний, свідки знаходяться за сценою.

Голос. Йому судилося стати безсмертним. Його зоря, що запалала на небосхилі 1937 року, не згасла 1999 року. Вона і зараз яскравим світлом горить на жовто – блакитному тлі української історії, вказуючи нам шлях до істини, закликає бути незламними, нескореними, вірити і боротися, стати, нарешті європейською нацією. Він народився на землі пророка і сам став пророком свого покоління. Благодатний Шевченків край ще не втратив дару народжувати для України Велеті  Духу. Уже котрий рік поспіль Україна йде босоніж по разючих осколках вітрового скла того авто, у якому він розбився на Бориспільському шосе…
Звук гальм і розбитого скла. Тиша.

Звучить пісня Кленова балада Муз. І слова Ан. Матвійчука

Читець читає вірш:

Вам, кому рокувала доля

Смерть солодку за рідний край,

Смерть повільну, тюрму, неволю,

Дим поразки і прірви край.

В безпросвітньо - глуху дорогу

Йти і знати –

Один за сто,

Нести слово свойого Бога

І не падати під хрестом.

Серед зла, і хули, і наруги,

У снігах між чужими людьми,

І живити святиню в других,

І стояти за них грудьми.

Вам, увязнені лицарі честі.

Входять судді (троє) і підсудний

Суддя. Встати! Суд іде! Прошу всіх сісти. Слухання справи Вячеслава Чорновола, звинуваченого в антирадянській націоналістичні пропаганді, агітації та поширенні антирадянських рукописів, рефератів, віршів, організації несанкціонованих зборищ, прошу вважати відкритим. На слуханні присутні прокурор, судді, свідки. Слово – підсудному.

Підсудний. Я, Вячеслав Чорновіл, народився 24 грудня 1937 року в селі Єрки Звенигородського району на Черкащині у родині вчителів. 1960 року закінчив з відзнакою факультет журналістики Київського університету. Працював редактором молодіжних студій на Львівському телебаченні, заввідділом газети «Молода Україна», літературним критиком. За публічний виступ проти політичних арешті 1965 року був виключений з аспірантури, а 1967 року позбавлений волі терміном на три роки безпідставно.
Суддя. Припиніть! Ви не можете звинувачувати суд у безпідставності вироку. Слово – прокуророві.

Прокурор. Советская власть – самая гуманная власть в мире. Она учла в 1967 году довольно- таки молодой возраст подсудимого и дала ему возможность на протяжении трех лет пребывания в исправительно – трудовом лагере пересмотреть свои взгляды и наконец-то воспылать чувством благодарности за счастливое детство, за бесплатное образование, за прекрасную работу, которую он получил. Но этого не случилось. Как только он возвратился во Львов, сразу же начал издавать антисоветский националистический журнал «Украинский весник». Подсудимый наладил подпольное издательство, которое назвал «Самиздат» - это просто пощечина советской власти. Вот у меня изъяты номера, так называемого журнала. Это настоящий пасквиль на советскую власть. на страну, которая так заботилась о нём. Что здесь только не напечатано! Настоящий националистический шабаш! Вот статья так называемого литературного критика, а если быть правдивее, то агента Запада Ивана Дзюбы «Интернационализм или русификация?». Читать это невозможно! Это обвинение советской власти в антиукраинской политике. Полнейший абсурд! Вы припоминаете хотя бы один праздничный концерт в Москве, на котором бы не плясали гопак? А они ещё имеют наглость обвинять великий русский народ. А дальше — ещё больше. Смотрите, что он здесь насобирал! (Листає журнал.) М. Брайчевский «Присоединение или воссоединение?». Этот лжеучёный поставил под сомнение многовековое желание украинского народа воссоединиться с великим русским народом.

Нет, уважаемые судьи, три года исправительно-трудовых лагерей для подсудимого оказались слишком маленьким сроком, чтобы осознать всё величие страны, в которой ему суждено было родиться.

Мне остаётся только добавить, что подсудимый был чрезвычайно активен и за два года (с 1970 по 1972) выпустил пять номеров этого пасквиля, который назвать журналом просто не поворачивается язык.     У меня всё.

Суддя. Слово надається свідкам. Запрошується свідок Пшенична.
Свідок. Я працювала з «липовим» журналістом Чорноволом на Львівському телебаченні і неодноразово чула його антирадянські випади, про що вчасно повідомляла у відповідні органи. Він завжди виправдовував ворогів Радянської держави і навіть, більше того, захоплювався ними! Про це свідчить його пасквіль «Лихо з розуму». Але тепер у Чорновола почалося справді «лихо з розуму». Він з’явився у нас на телебаченні, про щось перешіптувався з молодими журналістами, а коли пішов, то зовсім випадково, звичайно, в столі одного зі співробітників в нижньому ящику під папкою із документами побачила складену вдвічі купу листків цигаркового паперу, на якому звичайною друкарською машинкою були видрукувані тільки антирадянські твори. Це видання іменувалося «Український вісник».
Суддя. Запрошується свідок Іванова.
Свідок. Я оказалась соседкой подсудимого и стала свидетелем постоянных сборищ украинских националистов. Они вызывающе разговаривали только на украинском языке. Насквозь пробирали враждебные колючие взгляды, если я случайно встречала их на лестничной клетке. Каждый раз, когда они выходили из квартиры, то заговорщиски шептались. Я видела их всех через дверной глазок. Таким не должно быть места в социалистическом обществе!
Суддя. Слово надається адвокату.
Адвокат. Ознайомившись із документами справи підсудного, я дійшла висновків, які можуть поставити крапку в моїй адвокатській діяльності. Я, розуміючи, що завтра можу опинитися на місці підсудного, прийняла рішення виголосити промову, яка відповідає моєму розумінню честі.

Звертаюся до суддів. Ваша честь! Всі ми знаємо В’ячеслава Чорновола. Він народився в радянській Україні, закінчив радянську школу і радянський вуз, він є нашим співвітчизником і нашим сучасником, але є кращим із нас. В’ячеслав Чорновіл зумів піднятися над мороком облуди, страху та ідеологічної проробки й, усвідомивши суспільні та національні проблеми, звернутися до нас із закликом стати на захист інтересів нашого ж народу. Ми його не почули! Ми відвернулися від нього! Тепер він сидить на лаві підсудних, а ми судимо його.

У чому ж звинувачують Чорновола? У нього знайшли під час обшуку ворожі тексти. Але у мене запитання до суддів: ворожі кому? Хіба бюрократам та старим сталіністам, які незаконно звужують права і свободи людини?

Я запитую вас, ваша честь, у чому провина підсудного? В тому, що він піднявся вище за вас, що він сміливіший і чесніший за вас. Радянський Союз і Україна підписали Декларацію прав людини і громадянина ООН. Невже з цим підписом вичерпався ліміт вашої гуманності і розуміння прав людини? Прийде час, і ви відповідатиме за свої дії перед українським народом!
Суддя. Досить! У своїх звинуваченнях ви заходите надто далеко.
Адвокат. Дозвольте закінчити. Я вимагаю звільнити підсудного в залі суду, тому що в його діях немає складу злочину.
Суддя. Суд видаляється на обговорення.
(Судді йдуть.)
Підсудний (піднімається та читає вірш)
Де зараз ви, кати мого народу?

Де велич ваша, сила ваша де?

На ясні зорі і на тихі води

Вже чорна ваша злоба не впаде.

Народ росте, і множиться, і діє

Без ваших нагаїв і палаша.

Під сонцем вічності древніє й молодіє

Його жорстока й лагідна душа.

Народ мій є! Народ мій завжди буде!!!

Ніхто не перекреслить мій народ!

Пощезнуть всі перевертні, й приблуди,

І орди завойовників-заброд!

Ви, байстрюки катів осатанілих,

Не забувайте, виродки, ніде:

Народ мій є! В його гарячих жилах

Козацька кров пульсує і живе!
                                    (В. Симоненко)
(Заходять судді.)
Суддя. Для зачитування рішення суду всім встати!
Іменем Української Радянської Соціалістичної республіки Судова колегія у кримінальних справах Верховного Суду УРСР у складі головуючого Остафійчука, членів суду Червонія, Гільченка, за участі прокурора Лєбєдєва, адвоката Крука розглянула в судовому засіданні кримінальну справу підсудного В’ячеслава Чорновола.

Заслухавши і розглянувши матеріали слідства, Судова колегія постановила: відповідно до ст. 26 ч. 1 КК УРСР суд визнав Чорновола винним і постановив засудити до 7 років позбавлення волі в колонії посиленого режиму.
(Судді йдуть.)
Підсудний (читає вірш)

Я не клену своєї долі,

Хоч кожен день мені взнаки,

І гне мене, і гне боки,

І перемелює поволі

Мої надії і роки.

Що буде з того? Кремінь волі?

Чи слина і квиління кволі?

Що? Хліб святий чи глевтяки?

Щось буде. Буде щось. А — буде!

Ні сліз, ні ремства, ні огуди,

Ні роздратовання, ні зла —

І слава Богу, що сподобав

Мене для гарту і для проби

На згин, на спротив і на злам.

Я — дисидент. І дула автоматів

У серці зяють. І до хрипоти

Розгавкана собака і менти

Готові рвати, гризти, шматувати,

Щоб білий світ від мене вберегти.

А в мене — тільки слово. Те, що мати

Навчила мене першим вимовляти,

Навчила гідно на устах нести.

У мене — слово. Тільки без’язиким

То Божий дар, а можновладцям — виклик.
                                               (І. Світличний)
(Виходять по одному учні, стають у формі журавлиного клину за спиною Чорновола, зачитують слова.)

1-й учень. Учительський син, комсомольський активіст... Здавалося, Чорноволові була забезпечена блискуча стандартна біографія «правильного» хлопця радянських часів. Але гострий розум, бунтівна вдача й волелюбні прадідівські гени дуже швидко склали ціну тогочасній дійсності. Золотий медаліст, досить швидко стає на «ти» зі своєю долею і йде на «ви» із системою.

2-й учень. Кадебісти 80-х, напевно, не вибирали епітетів на адресу своїх колег по ремеслу із 60-х, котрі не вгамували молодого-зеленого Чорновола тоді, коли він ще не став речником Народного Руху України, поки не сформувався виражений і вибуховий водночас політик, діяч, який повів за собою діяльну та результативну силу.

3-й учень. Його ім’я переказували пошепки з двору в двір, з душі в душу, від серця до серця в середині 70-х. Воно звучало в кав’ярнях і на сторінках газет у 80-х. Воно вознеслось народною надією на малих і великих вічах на початку 90-х.

4-й учень. Чорновіл. Чорний Віл — чорний від поту, від туги безпросвітної. Перший помічник у тяжкій роботі, перша надія у далекій дорозі. Мудрий хтось колись побачив у роді Чорноволів такі риси і нарік його цим прізвиськом, що пізніше стало прізвищем, а ще пізніше — символом українства.

І як болісно, коли люди, що не встигли стати державним народом, знову збивались у натовп і при перших труднощах зрікались ще вчора обожнюваного провідника.

5-й учень. А він вперто, справді по-волячому, пер скрипучого українського плуга борозна за борозною. Була весна української державності, а весняний день у таку пору годує, тож не можна було гаяти ні хвилини.

Він став депутатом Верховної Ради, управляв областю, очолював партію, видавав газету і був надійним осердям національно-демократичних сил. Писав, осмислював, аналізував...

6-й учень. Близько 23 години 30 хвилин 25 березня 1999 року в автокатастрофі загинув видатний український політичний діяч, правозахисник, лідер Народного Руху України, народний депутат В’ячеслав Максимович Чорновіл. Кажуть, що на Бориспільському шосе завершилась епоха романтизму в українській політиці. Але Чорновіл не був романтиком. Він поставив собі за мету — самостійна соборна Україна — і крокував до цієї мети — через суди, тюрми, загальнонародне визнання і захоплення. Він любив Україну, жив і творив заради майбутнього її народу.

Ми ще не скоро осягнемо, кого втратили. Однак один урок із його смерті мусимо винести уже. Єднаймося!

Ми не змогли об’єднатися довкола живого Чорновола, об’єднаймося хоч навколо його пам’яті. В ім’я майбутнього України, в ім’я тих, хто поклав свої голови за українську державність, в ім’я тих поколінь, які прийдуть після нас із світлою пам’яттю про своїх пророків.

Звучить пісня.  Яворина

(Слова С. Галябарди, музика С. Гіги)

Учитель підбиває підсумок проекту, висловлює слова вдячності за велику роботу, проведену учнями, і високо оцінює її.
